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ln this study we want to show that the churchfrom village Turnu Roşu, founded 
in 1653 by Matei Basarab, prince of Wallachia, an the triconch plan specific to 
religious architecture from Wallachia, had as model a similar church nearby 
Boiţa. According to the testimony of the villagers during the investigation of 
imperial commission in 1761 it results that the church from Boi/a was built in 
1638 by a wealthy vil/ager, who formerly made trade in Wallachia. This 
creation date could be read in 1761. In the same year the imperial commission 
could alsa see the founders an the votive painting . Certainly the church was 
built in specific style of Wallachia as the church from Turnu Roşu and it 
probably injluenced the building of Turnu Rosu church. 

Înfloritoarea artă moldovenească, care a înrâurit în secolele XV-XVI întreaga 
artă românească, va cunoaşte în secolul al XVII-iea (cu puţine excepţii) o treptată 
depreciere din cauza contextului nefavorabil 1, iar locul ei este preluat de arta 
religioasă din Muntenia, de unde vor pătrunde şi în celelalte provincii româneşti 
înnoirile artistice. Structurile clasicizante ale bisericilor din Muntenia, dominate de 
tradiţia bizantină, nu sunt lipsite de inovaţii locale adaptate la elementele venite de 
mai bine de un secol pe filieră postbizantină, împletite cu un nou gust pentru decor. 
Stilul arhitectonic muntenesc din acest veac va domina întreg spaţiul românesc 
ortodox, caracterizat printr-o uniformizare a opţiunilor tehnice şi stilistice 
arhitecturale la edificiile de cult2

. 

Deşi domnia lui Matei Basarab stă sub semnul unui tradiţionalism ataşat 

valorilor ideologice şi culturale ale înaintaşilor întemeietori din veacurile trecute3
, se 

vor resimţi totuşi înnoiri şi în arhitectura religioasă, de regulă conservatoare prin 
natura ei. Dacă prioritate aveau acum tendinţele arhaizante faţă de cele înnoitoare, s-a 
renunţat programatic la formele savante şi pedante, chiar ale zestrei artistice din 
trecut. Se bucurau de o apreciere specială formele artistice devenite tradiţionale Ţării 
Româneşti în urma unei îndelungate folosiri şi prelucrări. Epoca lui Matei Basarab se 
înfăţişează astfel cu una de sinteză deplin unitară din punct de vedere artistic, realizată 
în forme exclusiv munteneşti moştenite din veacurile anterioare. Puţinele şi 

nesemnificativele elemente împrumutate de peste hotare, vin aproape numai din 
Moldova, dar nu în mod deliberat, ci prin forţa împrejurărilor. De aceea, arta 
religioasă din vremea lui Matei Basarab, în afară de faptul că avea un caracter 
muntenesc pregnant, prin câteva nesemnificative împrumuturi, şi mai ales prin 
răspândirea ei în celelalte provincii româneşti, a fost socotită a avea şi un specific 

1 Mira Voitec-Dordea, Reflexe gotice în arhitectura din Moldova, Bucureşti, 2004, p. 9-10. 
2 Vasile Drăguţ, Arta românească. Preistorie, Antichitate, Ev Mediu, Renaştere, Baroc, Bucureşti, 

1982, p. 
3 Răzvan Teodorescu, Civilizaţia românilor între medieval şi modern. Orizontul imaginii (1550-1800), 

Voi. II, Bucureşti, 1987, p. 8-20. 
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naţional 1• Matei Basarab a fost într-adevăr cel mai mare ctitor din istoria românilor2
, 

el a impulsionat o excepţională activitate de ctitorire, restaurare şi construcţie de 
lăcaşuri religioase3

. Istoriografia veche a văzut în acest fapt, în egală măsură, un 
moment de mare dezvoltare şi însemnătate a arhitecturii munteneşti şi, în general, 
româneşti, cu creaţii şi inovaţii artistice, ce vor deschide calea spre cristalizarea 
„noului stil muntenesc". Însă tot ce a fost considerat creaţie şi inovaţie, mai apoi a fost 
înţeles ca „simple reluări din secolul trecut"4

. Abia aprofundările din ultimul timp au 
reconsiderat caracteristicile arhitecturii sacre din epoca mateiană. Sub veşmântul 
tradiţiei noutatea tehnică şi morfologică se anunţa „ezitantă, dar tenace". Un nou şi 

definitoriu echilibru al orizontalelor, ritmate de pridvoarele deschise, din ce în ce mai 
răspândite, şi al verticalelor subliniate de turnurile-clopotniţă de pe pronaos, sporind 
astfel forţa sobră a monumentelor, vor da direcţia majoră a tipului muntenesc de 
edificiu religios pentru întregul veac al XVII-lea5

. Departe de a fi simple imitaţii ale 
elementelor tradiţionale din arhitectura religioasă muntenească sau o rudimentară 
reproducere a tradiţiei moştenite, edificiile religioase de zid din vremea domniei lui 
Matei Basarab sunt înzestrate cu forme noi, în care se simte un raport specific dintre 
monumentul construit şi mediul înconjurător. Bisericile nu sunt doar înfrumuseţate, ci 
primesc deopotrivă un plus de valoare practică. Turnul clopotniţă capătă acum şi un 
rol de refugiu şi de apărare; latura de nord a bisericii este prevăzută cu un turnuleţ cu 
scară; tipul de boltă cu trompe pe colţ, inaugurat acum, va fi des folosit în arhitectura 
brâncovenească 6 . 

Lângă acel tradiţionalism în cultura, arta şi spiritualitatea muntenească din 
epoca lui Matei Basarab, există acea deschidere nedisimulată către înnoire, către 

curentele venite atât din Occident cât şi din Orient, sau, altfel spus, o deschidere la 
noul fenomen de interculturalitate7

. 

Prezenţa influenţele artistice religioase din Muntenia sunt atestate în 
Transilvania încă de la sfârşitul secolului al XIV-iea, mai ales în sudul provinciei, 
unde domnitorii munteni îşi aveau câteva feude8

. De atunci prezenţa a fost aproape 
constantă, fie prin edificarea bisericilor la comanda domnitorilor şi a boierilor, fie prin 
acordarea de danii comunităţilor ortodoxe româneşti9 . Aşezarea bisericii româneşti 
din Transilvania sub jurisdicţia mitropoliei din Târgovişte în 1595, apoi unirea celor 
două principate în 1599 (deşi pentru puţin timp) care a normalizat relaţiilor cultural
artistice dintre aceste provincii, dar mai cu seamă programul de ctitorire iniţiat de 
domnitorul Mihai Viteazul în Transilvania vor introduce decisiv arta religioasă 

1 Istoria Artelor Plastice în România, voi. II, Bucureşti, 1970, p. 12. 
2 C. C. Giurescu, Matei Basarab cel mai mare ctitor bisericesc al neamului nostru. Ştiri noi de~pre 
lăcaşurile lui, în „Prinos ÎPSS Nicodim Patriarhul României", Bucureşti, 1946. 

3 Nicolae Stoicescu, Matei Basarab, Bucureşti, 1988, p. 94-106; Veniamin Nicolae, Ctitoriile lui Matei 
Basarab, Bucureşti, 1982, passim. 

4 Istoria Artelor Plastice în România, voi. II, Bucureşti, 1970, p. 26-27. 
5 Răzvan Teodorescu, op.cit., p. 24. 
6 Vasile Drăguţ, Trăsături majore ale artei româneşti din epoca lui Matei Basarab, în „Matei Basarab 

şi Bucureştii", Bucureşti, 1983, p. 72-77. 
7 Răzvan Teodorescu, op.cit., p. 32-33. 
8 Virgil Vătăşeanu, Istoria arte/or.feudale În Ţările Române, Cluj-Napoca, 200 I, p. 252-253. 
9 Eugenia Greceanu, Pătrunderea influenţelor de tradiţie bizantină În arhitectura bisericilor de zid din 

Transilvania (până la sfârşitul secolului al XVII-iea), în „ Studii şi cercetări de istoria artei", 2, 1972, 
p. 195-196. 
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românească transilvană în sfera de influenţă a celei din Ţara Românească 1• Prin 
urmare, ctitoriile din timpul lui Matei Basarab în Transilvania nu au reprezentat din 
acest punct de vedere o noutate, ci s-au ridicat pe un sol fertil al tradiţie edilitare 
artistice de factură religioasă muntenească. Influenţele artei munteneşti se resimt chiar 
şi la mai vechile bisericile româneşti de zid, restaurate în acest secol, dar care au fost 
edificate iniţial potrivit tehnicilor româneşti tradiţionale, specifice Transilvaniei. Spre 
exemplu, biserica episcopală din Geoagiu! de Sus a fost redecorată în secolul al XVII
lea, când s-au executat şi lucrări de arhitectură. Astfel, elementelor tradiţionale 

transilvane, cum ar fi nava dreptunghiulară, acoperită cu bolta semicilindrică şi cu 
altar heptagonal, boltit la fel, li se adaugă acum lucrări la faţadă; mai precis un tor 
care împarte faţada în două registre şi cornişele de zimţi, elemente care fac parte din 
morfologia arhitecturii munteneşti 2 • 

Desigur, nu trebuie să obliterăm faptul că în peisajul artistic al bisericilor 
româneşti din Ardeal apăreau şi edificii construite în stil moldovenesc, deşi cele în stil 
muntenesc dominau. Bunăoară, alături de moldovenii, refugiaţi la Ticuşu! Vechi în 
1538 din faţa pustiitoarelor invazii tătare, în 1627 s-au aşezat aici alte familii din 
Moldova, împreună cu preoţii lor, punând temelia unui nou sat, Ticuşu! Nou. Înrudiţi 
cu mitropolitul Varlaam al Moldovei, preoţii au solicitat acestuia să stăruie pe lângă 
voievodul Vasile Lupu să le acorde sprijin în ridicarea unei bisericii. Ca atare, în 1634 
s-a edificat o nouă biserică pe spesele domnitorului moldovean în stilul obişnuit 
atunci în Moldova3

. 

Cu toate acestea, ctitoriile domnitorilor munteni, realizate fie în virtutea vechii 
cutume de a sprijini viaţa religioasă a românilor transilvăneni, fie pentru că ei înşişi se 
aflau în vremea unei pribegii prin Transilvania, dădeau nota caracteristică a 
arhitecturii religioase de zid din Transilvania în secolul al XVII-iea. Arhitectura 
muntenească era principala promotoare a tradiţiei postbizantine de expresie ortodoxă 
în spaţiul românesc intracarpatic. Planul treflat al bisericii din Tinăud (Bihor) 
demonstrează cât de mult au pătruns influenţele munteneşti4 . Construcţia acestui lăcaş 
lăcaş de cult a început probabil pe timpul voievodului Gavrilaş Movilă şi a fost 
finalizat de voievodul Constantin Şerban, în intervalul cât aceştia au pribegit, la 
sfârşitul domniilor lor, în zona Aleşdului, unde au primit feude din partea principilor 
transilvăneni. Din vechea biserică nu se mai păstrează decât turnul până la acoperiş şi 
câteva elemente de decor la ferestre şi în interior5

. 

Mai multe amănunte arhitecturale despre o biserică ctitorită la mijlocul 
secolului al XVII-iea de un domn muntean în Transilvania conservă biserica din 
Turnu Roşu (Sibiu). Ea a fost ridicată, potrivit informaţiilor documentare şi pisaniei, 
de către domnitorul Matei Basarab la 1653. Dacă ctitoria lui Gavrilaş Movilă şi 

Constantin Şerban poate fi explicată ca un rezultat al stăpânirii lor în acele locuri, 
pentru ctitoria lui Matei Basarab s-au căutat mai multe răspunsuri, deoarece 
localitatea veche Porceşti (azi Turnu Roşu) s-a aflat pe fundus regius şi n-a ajuns în 

1Vezi pe larg: Marius Porumb, Mihai Viteazul, ctitor şi ocrotitor al artei şi culturii româneşti din 
Transilvania, în „ Mihai Viteazul şi Transilvania", Cluj-Napoca, 2005, p. 144-150. 

2 Istoria artelor plastice în România, voi. II, Bucureşti, 1970, p. 158. 
3 Mircea Păcurariu, Legăturile Bisericii Ortodoxe Române din Transilvania cu Ţara Românească şi 

Moldova în sec. XVl-XVlll, în „ Mitropolia Ardealului", nr. l-3,1968, p. 147. 
4 Istoria artelor plastice în România, voi. II, Bucureşti, 1970, p. 158. 
5 Florian Dudaş, Curtea voievodală a domnitorilor români peregrini în secolul al XVII-iea în Crişana, 

Oradea, 200 I, p. 23. 
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proprietatea domnitorului muntean. Andrei Gîlea, care s-a ocupat de istoria acestei 
biserici şi parohii, opinează că ea a fost construită drept răsplată pentru vitejii din 
localitate, participanţi la victoria lui Matei Basarab împotriva adversarului său, Leon 
Tomşa. Aceştia ar fi fost recrutaţi de domnitor, alături de alţi transilvăneni, pe când 
colinda Transilvania de sud şi Banatul pentru a-şi aduna oaste'. Într-adevăr, 
localitatea Porceşti (Turnu Roşu), fiind situată la graniţa dintre principate, pe valea 
Oltului, oferea un punct strategic, unde se puteau aduna oştile şi de unde puteau pomi 
în expediţie. Dar mult mai plauzibil par a fi cele trei motive expuse de acelaşi autor 
într-o lucrare mai veche. În primul rând, potrivit acestuia, ar fi vorba de reconstrucţia 
unei biserici mai vechi zidite de Neagoe Basarab, un domnitor antecesor din stirpea 
lui Matei Basarab. O altă variantă posibilă potrivit acestui autor: biserica a putut fi 
zidită în urma rugăminţilor unor boieri fideli, care s-ar fi stabilit în această localitate 
încă din timpul refugiului domnitorului în Ardeal, când îl însoţiseră. În fine, în timpul 
refugiului în Ardeal, chiar Matei Basarab s-ar fi adăpostit un timp în sat, iar când a 
ajuns domnitor, drept răsplată pentru tratamentul bun, a construit biserica conform 
obiceiului din epocă. Acest ultim motiv, preluat după o opinie lansată de Nicolae 
Iorga într-o conferinţă la Aiud în 19242

, prezintă un grad mai mare de certitudine, 
fiind confirmat de declaraţiile sătenilor chestionaţi în timpul anchetei comisiei 
imperiale din 1762. 

Deocamdată, rezultatul chestionarului e singura sursă documentară mai veche, 
mai apropiată ca dată de construcţia bisericii, care vine să completeze şi să confirme 
unele date fumizate de însuşi edificiul bisericii. Fiind chestionaţi sătenii din Porceşti 
asupra bisericii şi parohiei, aceştia afirmă că biserica veche a fost din lemn, aşa cum 
se obişnuia să se construiască demult, dar biserica lor din zid a fost construită pe 
vremea lui Matei Basarab, voievodul Munteniei, după ce el cu familia sa, aflându-se 
în pribegie prin Ardeal, a stat doi ani la Porceşti, înainte de a-şi lua domnia. În semn 
de recunoştinţă a zidit o biserică cu hramul Sfântul Nicolae şi spre aducere aminte a 
pus să fie pictat portretul său şi al soţiei pe peretele exterior. Chiar şi comisia a 
constatat veridicitatea declaraţiilor, căci în partea dreaptă de la intrarea în biserică au 
descoperit inscripţionat pe peretele exterior, pe o mare piatră cubică, pisania în limba 
română, din care rezulta numele ctitorului şi anul zidirii 1653 3. 

Pisania s-a păstrat până în zilele noastre şi se poate vedea că biserica a fost 
zidită din temelii de Matei Basarab4 cu hramul Sfântul Nicolae spre pomenire. În 
pisanie5 mai sunt pomeniţi trei boieri cu rang înalt: becierul (vistierul), logofătul şi 

1 Andrei Gîlea, O ctitorie transilvană a lui Matei Basarab din anul 1653, în „Mitropolia Ardealului'', 
anul III, nr. 1-2, 1958, p. 88-89. În continuare se va cita: O ctitorie transilvană „. 

2Idem, O ctitorie a lui Matei Basarab în Ardeal. Biserica din comuna Porceşti, judeţul Sibiu, în 
„Omagiul Înalt Preasfinţiei Sale Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului", Sibiu, 1940, p. 423-424. 
În continuare se va cita: O ctitorie a lui Matei Basarab„. 

3 Magyarorszag Leveltar, Arhiva fiscală, fond 71, comisia fiscală, rola 30384, fila 116. 
4 Veniamin Nicolae, Ctitoriile lui Matei Basarab, Bucureşti, 1982, p. 115. 
5 „Cu vrerea Părintelui şi cu sporirea Fiului şi cu săvârşirea Duhului Sfânt, făcutu-s-au această sfântă şi 

şi dumnezeiască biserică din temelie de creştinul Domnul Ţării Româneşti, io Matei Basarab 
Voievod, întru cinstea şi hramul Sfântului Nicolae al Miralichiei, care să fie pomană nesăvârşită în 
veac. Drept aceea şi noi robii lui Dumnezeu şi mai mici robi ai Măriei Sale creştinului Matei 
Voievod; i jupan Tamaş Becierul, Ion Logofătul şi Radu Postelnicul, feciorul lui Tămaş Beciarul fiind 
nevoitori şi ispravnici de Măria sa trimişi, nevoit(am) de am văzut şi începutul şi sfârşitul. Şi s-au 
ridicat această biserică cu cheltuiala Măriei sale şi noi încă am dat ce am putut ca să avem şi noi 
pomană. Şi s-au început în luna april şi s-a săvârşit în luna sept. Leat 7162 a ot roj( destveno) 

178 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



postelnicul. Aceştia au fost, totodată, ispravnicii care au fost trimişi pentru a demara 
lucrările şi a veghea la ridicarea bisericii, edificată din cheltuiala voievodului, dar şi 
din contribuţiile acestora spre pomenirea lor. Aşadar, nu mai poate fi vorba despre 
acei boieri rămaşi în sat de pe timpul pribegiei, ci de boieri din sfatul domnesc, trimişi 
cu sarcini exprese pentru a construi biserica din Porceşti. Lucrările au durat din luna 
Aprilie până în Septembrie 1653, deci şase luni, din primăvară până în toamnă. 
Desigur, ea a fost construită cu meşteri din Muntenia conform stilului tradiţional 
muntenesc la care s-au adăugat ulterior alte inovaţii. 

O parte din preoţi din Porceşti au acceptat unirea religioasă în 1701, iar 
biserica le-a revenit acestora. Fiind una din edificiile religioase impozante în zonă, 
aici s-a înfiinţat un protopopiat greco-catolic, menţionat ca atare în 1733. Însă 
mişcarea călugărului Visarion din sudul Transilvaniei, menţionată de către săteni şi în 
chestionar, a zdruncinat puternic comunitatea greco-catolică din Turnu Roşu, iar 
clădirea bisericii a fost luată cu forţa în 1758 de credincioşii ortodocşi. Un act din 
1787 aminteşte doar un singur greco-catolic, pe preotul Gheorghe Brădui. 

Documentul este unul de patrimoniu, prin care se stabileşte drepturile patrimoniale 
între cele două biserici din Turnu Roşu. Actul este important şi pentru faptul că 

descrie pe scurt cele două biserici, astfel încât ne putem face o imagine despre felul în 
care arăta la acea dată biserica ctitorită de Matei Basarab. Dacă popa Brădui deţinea 
doar o capelă din lemn, ridicată în „ antiquorum temporum ", aflată aproape în ruină -
probabil vechea biserică din lemn - ortodocşi posedau vechea ctitoria mateiană, 
amplasată în mijlocul satului în apropierea bisericii unite, fiind zidită din temelie cu 
piatră şi cărămizi amestecate cu var, tencuită în alb şi acoperită cu ţigle, iar de jur 
împrejur era zugrăvită cu icoanele sfinţilor, frumos împodobite, aşa cum cerea datina 
românească ortodoxă'. Constatăm pe baza acestor mărturii că biserica din Turnu 
Roşu, ctitorită cu mai bine de un secol de Matei Basarab, era bine conservată la acea 
dată. Însă nevoile de ordin practic, date de numărul tot mai mare de credincioşi, au 
făcut ca în deceniul trei al secolului următor să se demareze lucrări de extindere a 
lăcaşului 2• 

S-a afirmat la început de către specialişti că biserica ctitorită de Matei Basarab 
a fost edificată pe un plan treflat, asemănător suratelor din Muntenia, şi că din vechea 
clădire se păstrează doar nucleul iniţial; tinda, pronaosul, naosul şi acoperişul, format 
din boltiri cu calote semisferice3

. Cercetările recente, corelate cu informaţii de arhivă, 
au scos la lumină faptul că planimetria bisericii, elevaţia şi unele elemente de 
ornamentică ar fi arătat iniţial altfel, suferind în timp unele modificări atât în structură 
cât şi, prin urmare, în ansamblul arhitectural şi al decoraţiei murale. În consecinţă, s-a 
stabilit că din construcţia iniţială se mai conservă în prezent doar naosul şi pronaosul, 
acoperite cu calote pe pandantivi. Dar ceea ce a reuşit să se conserve cel mai bine din 
vechiul edificiu a fost paramentul, în contrast cu dorinţa de modernizarea occidentală 

H(risto)vo 1653". Transcrierea pisanie la Andrei Gîlea în O ctitorie a lui Matei Basarab ... , p. 423. 
Dar o variantă mai completă şi mai corectă găsim la Ioana Cristache-Panait, Ctitorii ale voievozilor de 
la sud de munţi în arhiepiscopia Sibiului, în „Arhiepiscopia Sibiului - pagini de istorie", Sibiu, 1981, 
p. 172. În continuare se va cita: Ctitorii ale voievozilor ... 

1 Andrei Gîlea, O ctitorie transilvană ... , p. 90-95. 
2 Idem, O ctitorie a lui Matei Basarab ... , p. 425. 
3 Istoria Artelor Plastice în România, voi. li, Bucureşti, 1970, p. 158; Vasile Drăguţ, Arta 
românească ... , p. 367; Andrei Gîlea, O ctitorie a lui Matei Basarab ... , p. 425. 
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şi în pofida celor două mari etape de transformări 1• Astfel, pe faţade se păstrează un 
decor muntenesc cu registre de arcaturi, separate printr-un brâu median, compus din 
tor între cărămizi aşezate pe colţ, şi întors pe latura de vest în jurul icoanei de hram. 
Registrul inferior e decorat cu arcade oarbe geminate, iar cel superior cu panouri 
dreptunghiulare, aşa cum apar ele în această perioadă în Ţara Românească. Specifică 
artei munteneşti mai este şi cornişa cu brâie de cărămidă dinţate, dispuse pe consolă2 • 
Prima transformare a suferit-o anterior anului 1750, când biserica aparţinea greco
catolicilor. Este vorba de adăugarea unui pridvor închis, pe faţada de vest, acoperit şi 
el cu calote pe pandantivi, încadrate în arce dublouri. Dar adăugarea s-a făcut cu o 
deosebită grijă pentru a respecta arhitectura originală, ceea ce i-a făcut iniţial pe 
istoricii de artă să creadă că face parte din proiectul construcţiei din 1653. Arcul de pe 
latura de est a pridvorului lasă aparentă vechea intrarea, cu icoana de hram. Nu doar 
pe faţadele laterale, dar şi pe faţada din vest a pridvorului, unde brâul este întors în 
jurul noii icoane de hram, se repetă cu fidelitate decorul exterior. Stema Ţării 

Româneşti este strămutată sub cornişă, probabil în aceeaşi poziţie iniţială, iar pisania 
originală săpată în piatră în firida din dreapta intrării 3 . În 1750 Oprea Mihail Crăciun4 

repictează biserica, aşa cum indică iscălitura şi anul de pe Icoana Feciorei Maria cu 
Pruncul din firida de pe faţada de nord. Zugravul realizează decoraţia pictată a 
exteriorului, păstrată îndeosebi pe peretele de nord, dar şi în zona adăugată a 
pridvorului5

. In cupola acestuia este reprezentată Fecioara cu Pruncul, pe peretele de 
răsărit icoana hramului, Sfântul Nicolae, iar pe peretele de apus Isus Pantocrator şi 
scena Învierii lui Lazăr: pe peretele de miazăzi este înfăţişată Fecioara Maria, câţiva 
sfinţi şi scena Iadului. Pictura din exterior are în partea de apus patru tablouri în 
frescă, înfăţişând scene ca Răstignirea, Îngroparea, Învierea şi Judecata din Urmă, 
precum şi icoana Sfântului Nicolae şi a celor patru Evanghelişti, pictaţi în firidele de 
sub cornişa de cărămidă şi între stema Munteniei. Pe peretele nordic este reprezentată 
imaginea Sfintei Fecioare cu Pruncul, lângă care apare semnătura pictorului. Alături 
de ea figurează şi o imagine frumoasă a Sfântului Gheorghe, Sfinţii Împăraţi 
Constantin şi Elena, Buna Vestire şi tabloul votiv cu ctitorii, ţinând în mâini macheta 
bisericii. După unele opinii imaginea Feciorei cu Pruncul şi împăraţii bizantini sunt 
fresce originale din 1653, pe când celelalte imaginii de pe peretele nordic sunt refaceri 
ulterioare din 1750, foarte probabil respectând originalele6

. Fireşte, biserica a fost 
înfrumuseţată cu pictură încă de la început, după edificarea ei în 1653, ea păstrându-se 
parţial în pronaos şi naos7

• Pe arcul estic al vechiului naos se văd mai multe 
medalioane reprezentând prooroci mesianici. În calota aceleaşi încăperi apare Isus 
Pantocrator, iar alte fragmente de frescă apar pe pereţii naosului8

. Restul picturilor 
amintite ar fi refaceri şi adăugări din anul 1750. Cercetările recente arată însă că 

1 Eugenia Greceanu, op.cit., p. 215-217. 
2 Istoria Artelor Plastice în România, voi. II, Bucureşti, 1970, p. 158; Vasile Drăguţ, Arta 
românească ... , p. 367; Andrei Gîlea, O ctitorie a lui Matei Basarab ... , p. 425. 

3 Eugenia Greceanu, op.cit„ p. 215. 
4 Marius Porumb afirmă că, de fapt, sunt trei zugravi şi nu unul; respectiv, Oprea, Mihail şi Crăciun. 

Vezi: Marius Porumb, Dicţionar de pictură veche românească din Transilvania sec. XIII-XV!l/, 
Bucureşti, 1998, p. 434. 

5 Ioana Cristache-Panait, Ctitorii ale voievozilor ... , p. 173. 
6 Andrei Gâlea, O ctitorie a lui Matei Basarab ... p. 424-425. 
7 Ioana Cristache-Panait, Ctitorii ale voievozilor ... , p. 174. 
8 Marius Porumb, op.cit., p. 434. 
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imaginile Evangheliştilor de pe peretele apusean sunt realizate ceva mai târziu. Lângă 
Evanghelistul Matei, înfăţişat în postura unui pictor de icoane, apare anul 1779, iar 
această dată ar corespunde cu înfăptuirea acestui decor mural. În interiorul 
pridvorului, aşa cum am arătat, se află o amplă Judecată de Apoi, asemănătoare ca stil 
şi alcătuire iconografică cu cea din fresca de la Tălmăcel 1, o localitatea apropiată. 
Probabil ea a fost realizată împreună cu decorul exterior între 1750 şi 1778. Faptul că 
în tabloul votiv, amplasat în mod neobişnuit în exterior, macheta bisericii este 
înfăţişată fără turn, i-a determinat pe exegeţi să afirme fie că turnul a fost construit 
între 1827-1828, în a doua etapă de transformări a bisericii2

, fie că, din respect pentru 
adevăr, zugravul a redat macheta bisericii după imaginea originală a ctitoriei 
voievodale, turnul fiind în fapt înălţat odată cu pridvorui3. 

Se pare că nu a fost singura ctitorie a lui Matei Basarab în Transilvania. 
Tradiţia îi atribuie şi construirea bisericii din Comana de Jos Uudeţul Braşov), cu 
hramul Sfânta Paraschiva. Nu doar grija deosebită a domnitorului pentru acest locaş 
de cult, pe care l-a înzestrat-o cu cărţi, veşminte şi odoare4

, pledează pentru acest fapt, 
fapt, ci şi unele elemente arhitecturale ale edificiului. Ridicată pe un plan 
dreptunghiular, cu abside poligonale cu unghi în ax, executate după un model vechi, şi 
cu bolţi semicilindrice, biserica are pe faţada de vest un pridvor deschis pe două 
arcade înguste ce încadrează arcul intrării, element arhitectonic ce se poate explica 
numai prin legăturile cu arta muntenească5 . 

Dar în relaţie directă cu biserica din Porceşti se află biserica veche din 
localitatea învecinată Boiţa, ambele având un destin asemănător peste secole. O 
informaţie inedită, rezultată în urma anchetei din 1762, desfăşurată în localitatea 
învecinată Boiţa, ne obligă să facem unele consideraţii suplimentare. Aici, în anul 
1638, s-a construit o biserică din zid, ctitorie a unui sătean bogat, pe nume Stoica 
Grecul. Acesta, potrivit declaraţiei sătenilor, s-a ocupat multă vreme cu comerţul în 
Ţara Românească. După ce a adunat o frumoasă avere, s-a întors în sat şi s-a însurat, 
dar, fiindcă nu exista în sat o biserică, a zidit una nouă pe cheltuiala sa. Într-adevăr, în 
1762, când încă mai existau rudele sale în sat, se mai putea citi sus pe peretele 
turnului bisericii, textul pisanie în alfabet latin şi chirilic, care menţiona numele 
ctitorului şi anul construcţiei. 

Putem presupune că ea a fost construită în stil muntenesc, având în vedere că 
ctitorul l-a cunoscut şi văzut de aproape atâta timp cât a trăit prin Muntenia. Biserica a 
fost înzestrată şi cu pictură, iar descrierea tabloului votiv făcut în textul anchetei, unde 
Stoica Grecul şi soţia sa Neaga erau înfăţişaţi în mărime naturală ţinând în mâini 
macheta bisericii6

, ne duce cu gândul la programul iconografic de tradiţie bizantino
românească. Presupunem, de asemenea, că acest ctitor - aşa cum arată şi numele-ar fi 

1 Ibidem. 
2 Eugenia Greceanu, op. cit., p. 218. 
3 Ioana Cristache-Panait, Ctitorii ale voievozi/or .. „ p. 173. 
4 Eadem, Cu privire la unele monumente din Ţara Făgăraşului în lumina relaţiilor cu Ţara 
Românească, în „Buletinul Monumentelor Istorice", 1970, nr. 2, p. 31-32; Eadem, Rolul lui Matei 
Basarab în cultura românilor din Transilvania, în „Matei Basarab şi Bucureştii", Bucureşti, I 983, p. 
65-66. 

5 Vezi: Eugenia Greceanu, Ţara Făgăraşului, zonă de radiaţie a arhitecturii de la sud de Carpaţi, în 
„Buletinul Monumentelor Istorice", 1970, nr. 2, p. 35. Ioana Cristache-Panait, Ctitorii ale 
voievozi/or„ „ p. 174. 

6 Magyarorszag Leveltar, Arhiva fiscală, fond 71, comisia fiscală, rola 30384, fila 114. 
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fost de obârşie grec ori macedoromân, a cărui familia s-a aşezat cândva, în secolul al 
XVI-iea, în Boiţa, într-o localitatea care favoriza prin excelenţă comerţul, prin 
situarea sa geografică. 

Se ştia până acum că în Boiţa a existat înainte de edificarea bisericii actuale, ea 
însăşi un monument istoric, o alta mai veche din lemn. Dar nu se cunoaşte cu precizie 
când a fost construită şi de către cine. Se presupune pe baza unor informaţii că la 1630 
exista o biserică din lemn, edificată şi susţinută cu ajutorul localnicilor. Alte vestigii 
păstrate în actuala biserică, cum ar fi crucea din incintă, inscripţionată pe o parte cu 
litere slavone şi pe cealaltă cu litere latine, sunt mărturii ale secolu lui al XVII-iea 1• În 
mod cert, la 1630 trebuia să fi existat o biserică modestă din lemn, precum aveau 
majoritatea localităţilor româneşti din Transilvania, doar că, în locul ei, la 1638 s-a 
zidit o biserică nouă pe cheltuiala lui Stoica Grecul, în stilul arhitectonic obişnuit la 
sud de Carpaţi, fiind înzestrată, în acelaşi timp, şi cu fresce. Dacă ne gândim că textul 
pisaniei era inscripţionat atât în slavonă cât şi în latină, desigur crucea din incintă, 
având şi ea un text în slavonă şi latină, trebuie să fi făcut parte din ansamblul bisericii 
ctitorite de acest Stoica Grecul. 

Putem presupune astfel că sătenii din Porceşti (Turnu Roşu), văzând la vecinii 
lor o biserică frumoasă din zid, au solicitat cu mai multă stăruinţă domnitorului Matei 
Basarab să-şi respecte promisiunea şi să le construiască o biserică asemănătoare cel 
puţin. Ne întrebăm firesc de ce a durat atâţia ani, până când domnitorul a reuşit să le 
ridice biserica. Foarte probabil că el a intenţionat mai demult să facă acest gest, dar 
vremurile nu i-au fost favorabile. 

Nu ştim cu precizie când s-a construit poarta de intrare în curtea bisericii din 
Boiţa, dar putem presupune că a fost zidită cândva înainte de înfrumuseţarea acesteia 
cu picturi. Poarta construită de zid are o deschidere largă semicirculară şi este flancată 
de o parte şi de alta de două panouri pictate. Poarta monumentală ce străjuieşte 

intrarea în curtea bisericii, merită amintită şi pentru valoarea sa artistică. Ea este 
importantă pentru pictura de bună calitate, realizată în spiritul tradiţie 
postbrâncoveneşti. În partea superioară a deschiderii se află o friză cu ocniţe, cea din 
mijloc fiind mai amplă, are reprezentată pictura Sfânta Treime la Mamvri, iar de o 
parte şi alta Apostoli. O filacteră susţinută de doi îngeri în zbor, pictaţi deasupra 
intrării, poartă o inscripţie în chirilice, în care se arată că a fost zugrăvită poarta cu 
cheltuiala lui Crăciun Maria, împreuna cu părinţii ei, în 12 iulie 1806, pictor fiind 
Ioan Zugrav din Poplaca2

, un pictor muralist de icoane care a activat în perioada 
1790-1825 în diferite localităţi din jurul Sibiului3

• 

Boiţa era la începutul secolului al XIX-iea o localitate prosperă şi cu un număr 
de locuitori în creştere. La numai şapte ani de la pictarea porţii, credincioşii din Boiţa 
hotărăsc să-şi transforme şi să-şi mărească biserica pentru a satisface mai bine 
necesităţile serviciului divin şi a le da posibilitatea tuturor enoriaşilor să ia parte la 
acesta într-un lăcaş de cult frumos şi încăpător. Astfel, la 1813 preoţii din localitate şi 
sătenii încheie un contract cu meşterul sas Andreas Krămer pentru a ridica o biserică 
mai mare şi mai impunătoare. Credincioşi au contribuit cu bani şi muncă, iar la 1817 

1 Ion Albescu, Comuna Boi/a, judeţul Sibiu. Încercare de monografie istorică, Sibiu, 1938, p.19-21. 
Vezi Idem, Boi/a. Monografie istorică, Sibiu, 1990. Marius Porumb, op.cit., p. 48. 

2 Marius Porumb, op.cit., p. 48; I Albescu, op.cit., p. 20. Vezi şi ediţia nouă Ion Albescu, Boi{a. 
Monografie istorică, Sibiu, 1990. 

3 Marius Porumb, op. cit., p. 183-184. 

182 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



se executau deja lucrări de tâmplărie. În 1822 biserica cu hramul Adormirea Maicii 
Domnului, asemănătoare cu biserica din Răşinari, a fost finalizată şi sfinţită 1• 

La fel ca în secolul al XVII-iea, sătenii din Turnu Roşu, văzând că cei din 
Boiţa şi-au mărit şi înfrumuseţat biserica, şi pentru faptul că biserica lor voievodală 
ajunsese acum să fie prea mică, au hotărât să o mărească şi pe a lor, fără să-i altereze 
însă stilul arhitectonic vechi. De aceea, nu întâmplător l-a contactat tot pe meşterul 
sas, respectiv pe maestrul zidar Andreas Krămer2 , care a construit biserica din Boiţa. 
Contractul încheiat în 18 iunie 1827 prevedea ca lucrările să fie încheiate până la 
sfărşitul lunii iunie 1828, aşa cum atestă şi inscripţia din 18 iunie 1829, făcută pe o 
lespede de piatră şi montată în pronaos3

. 

Termenii contractuali dezvăluie faptul că obştea din Turnu Roşu şi preoţii săi 
doreau să păstreze unitatea stilistică şi spiritul artistic în care a fost concepută ctitoria 
voievodală. Îmbinările, cornişa nouă, acoperişul nou trebuiau în aşa fel executate încât 
„să nu poată fi deosebită clădirea veche, ce se păstrează, de zidăria nouă ce urmează a 
se construi". Faţadele naosului trebuiau să reproducă decoraţia exterioară a bisericii 
lui Matei Basarab, cu aceeaşi grijă pentru păstrarea arhitecturii vechi, cu care s-a făcut 
şi la mijlocul secolului al XVIII-iea. Pentru partea mărită a bisericii ce se construia 
din temelii se prevede ca: „toate lucrările de zidărie indicate în noul plan şi necesare 
acestei măriri, de la temelie până la întreaga tencuială şi împodobite, şi până la nişele 
pentru icoanele sfinţilor, să fie autentic construite şi împlinite după felul bisericilor 
valahe din ţară". Astfel, transformarea vechiului monument devine o manifestare a 
conştiinţei ortodoxiei româneşti şi a unităţii naţionale. Transformarea a constat, de 
fapt, în dărâmarea părţii răsăritene a ctitoriei voievodale şi înlocuirea cu un plan 
treflat, acoperit cu o calotă pe pandantivi, în traveea centrală, şi cu semicalote pe cele 
trei abside, iar pereţii exteriori ai absidelor au continuat decoraţia veche, astfel încât 
reproducerea decorului faţadelor primei construcţii, repetat şi la pridvor în 1750, a 
făcut să se creadă multă vreme că monumentul a fost conceput în 1653 pe un plan 
treflat4

. Iată cum biserica din Boiţa şi ctitoria voievodală din Turnu Roşu şi-au 
împletit peste timp destinele, în transformările pe care le-au suferit de-a lungul 
timpului, conservând tradiţia monumentelor ecleziastice româneşti. Atât ctitoria lui 
Stoica Grecu din Boiţa, dar mai ales ctitoria voievodală a lui Matei Basarab din Turnu 
Roşu, pe al cărei zid exterior a fost pictat în mod neobişnuit tablou votiv, săpată stema 
Ţării Româneşti şi pisania (oarecum ostentativ), reprezintă în secolul al XVII-iea, 
într-un moment când propaganda calvină ameninţa unitatea spirituală a românilor, o 
pavăză şi o mărturie a rezistenţei pravoslavnice în această zonă. 

1 Vezi amănunte la Ion Albescu, op.cit., passim. 
2 Andrei Gâlea, O ctitorie a lui Matei Basarab ... , p. 425. 
3 Textul inscripţiei, care menţionează şi vechea ctitorie a lui Matei Basarab, este redat în întregime la: 

Ioana Cristache-Panait, Ctitorii ale voievozilor ... , p. 173-174. 
4 Eugenia Greceanu, op.cit., p. 218-220. 
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